

*от Министъра - ВР
от Втория*
М. С. 05

По вх. № I-00947/16.5.1985 г.

М+М
Т-1574
31.5.85

Строго секретно

Екз. № 1

Т У К - ЗАМ.-МИНИСТЪРА НА ВЪНШНИТЕ РАБОТИ
ДРУГАРЯ ЛЮБЕН ГОЦЕВ

На Ваш № П-1575/9.5.1985 г.

О Ц Е Н К А

на евентуалните намерения на САЩ да
използват военносилони методи
срещу НРБ

и

Не разполагаме със сведения за намеренията на САЩ да преминат към заплаха с военна сила или пряко да използват военна сила срещу НРБ.

Откритото използване на военна сила или създаването на заплаха за териториалната цялост на НРБ при условията на нейното и на САЩ географско положение обезателно предполага използването на териториите на Гърция и Турция като плацдарм.

При съществуващата политическа обстановка в Гърция използването на гръцката територия за подобен род действия срещу НРБ в близко бъдеще трябва да се счита за изключено.

I-00900

То би следвало непременно да бъде предшествувано от мероприятия за рязко изменение на политическия курс на Гърция, което при сегашното съотношение на политическите сили в тази страна и съществуващите противоречия с Турция е трудно осъществимо. В новата си предизборна програма управляващата партия ПАСОК отново си поставя за задача премахването на чуждите бази на гръцка територия. Като цяло позицията на Гърция по взаимоотношенията ѝ с НАТО и САЩ, в това число отказът ѝ от участие в ученията на блока, оказва и очевидно и в близко бъдеще ще оказва известно отрицателно влияние върху интензивността на военните усилия на САЩ и НАТО в близост до границите на НРБ. В същото време не следва да се пренебрегва обстоятелството, че в национални рамки Гърция активизира военните си приготовления, включително мероприятията по оперативната и бойната подготовка на въоръжените си сили, които по своята насоченост напълно съответствуват на плановете на НАТО. Във връзка с това в предстоящите преговори със САЩ (1988-1989 г.) може да се очаква стремеж на Гърция за формално ограничаване на дейността на американските бази с цел да се окаже натиск върху САЩ и НАТО да подкрепят гръцката позиция по спорните с Турция въпроси.

Относително по-благоприятни за САЩ се запазват условията в Турция. Правителството на тази страна продължава курса на все по-тясно сближаване и обвързване със САЩ и НАТО, провежда все по-дясна политика и изпълнява съществена роля в американските планове за Близкия и Средния изток. Предоставени са широки възможности за използване на турската терито-

рия от въоръжените сили на САЩ. Може да се очаква, че на преговорите за американските бази и съоръжения в Турция (1985-1986 г.) САЩ ще се домогват към по-нататъшно нарастване на военното си присъствие в тази страна. За дестабилизиране на обстановката в НРБ, оказване на натиск върху нашата страна и дискредитирането ѝ САЩ ще подстрекават Турция към засилване на антибългарската кампания във връзка със смяната на турските имена на български граждани, включително към ограничаване на сътрудничеството с НРБ, особено в икономическата област. Малко вероятно е обаче Турция да предприеме мерки за заплаха с военна сила или пряко да използва военна сила срещу НРБ, както и да предостави територията си за такива действия на САЩ.

Може да се очаква по-нататъшно активизиране на радио- и радиотехническото и на въздушното разузнаване (увеличаване на полетите на единични разузнавателни самолети и на самолети от системата за далечно радиолокационно откриване и управление на авиацията - АУАКС) покрай границата. Не могат да се изключат действия като: влитания на отделни самолети с нарушаване на въздушното пространство; нарушаване с провокационна цел на нашите териториални води при плановото изпълнение на задачи (3-4 пъти в годината) от бойни кораби на 6-и флот на САЩ в Черно море; съпровождане, задържане, даже обстрелване на наши кораби, плаващи в международни води, особено в близост до конфликтни райони. Допустими са и други провокационни акции. Малко вероятно е нарушаването на сухопътната ни граница.

При неблагоприятно за интересите на империализма развитие на обстановката в Близкия изток не е изключено САЩ да използват и по-крупни контингенти от въоръжените си сили, в резултат на което още повече да се изостри напрежението в района:

Приложение: Справка за проведените учения на Обединените въоръжени сили на НАТО на Южно-европейския ТВД през периода 1975-1985 г. (с участието на въоръжени сили на САЩ), строго секретно, маш. № 1-00901/21.5. 1985 г., от 11 листа, екз. № 1.

ЗАМ.-НАЧАЛНИК НА ГЕНЕРАЛНИЯ ЩАБ НА БНА И
НАЧАЛНИК НА РАЗУЗНАВАТЕЛНО УПРАВЛЕНИЕ-ГЩ
ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИК *[Signature]* (ЗИКУЛОВ)

И

28.5
----- 1985 г.

№ 1-00900/21.5.1985 г.

Отпечатано в 2 екз.

/РБ